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Да ра жэ юць 
не ўсе ква тэ ры

За пер шыя ча ты ры ме ся цы го-

да ўзро вень цэн на но ва бу доў лі 

Мін ска ў ся рэд нім вы рас на 6 %. 

А ў па раў на нні з кра са ві ком мі ну-

ла га го да — амаль на 8 %. Але 

ска заць, што ўсе но ва бу доў лі па-

да ра жэ лі ад ноль ка ва — нель га, 

лі чыць кі раў нік ад дзе ла агенц тва 

не ру хо мас ці «Твая ста лі ца» На тал-

ля Жа ла ва. На прык лад, па кла се 

«Прэ стыж» (са мы якас ны і да ра гі 

з прад стаў ле ных ця пер на рын ку) 

ся рэд ні ўзро вень цэн па каз вае на-

ват не вя лі кую ад моў ную ды на мі ку. 

У той жа час па пер шым кла се 

якас ці — «Эка ном» — кош ты вы-

рас лі ў бя гу чым го дзе на 9 %, а за 

апош нія 12 ме ся цаў — на 13 %.

— Па няц це ся рэд няй ца ны ў 

ад но сі нах да но ва бу доў ляў вель мі 

ўмоў нае, па коль кі на яе ў той ці 

ін шы пе ры яд ча су мо жа ўплы ваць 

до сыць шмат фак та раў, — рас каз-

вае спе цы я ліст. — На прык лад, для 

лю бо га до ма, акра мя не па срэд на 

кла са якас ці, вя лі кае зна чэн не мае 

ста дыя бу даў ні чай га тоў нас ці. Клас 

якас ці вы зна чае стар та вы ўзро вень 

кош таў, а ста дыя бу даў ні чай га-

тоў нас ці па сту по ва яе па вя ліч вае: 

чым вы шэй шая га тоў насць до ма, 

тым боль шая ца на.

На ба га тае жыл лё 
по пыт мі ні маль ны

У сі ту а цыі ін тэн сіў на га по пы ту 

па вя ліч ваць ца ну квад рат на га мет-

ра ў но ва бу доў лях мо жа і не вя лі-

кая пло шча ква тэ ры, і пра ду ма ная 

пла ні роў ка, і ма ляў ні чы пей заж за 

акном, і на ват па верх — чым вы-

шэй, тым да ра жэй. Акра мя та го, 

час ця ком цэ ны па вя ліч ва юц ца і 

на асоб ны я най больш па пу ляр-

ныя ся род па куп ні коў ква тэ ры. Як 

пра ві ла, гэ та не вя лі кія па пло шчы 

ад на-трох па ка ё выя ква тэ ры. У той 

час як пра стор ныя пент ха у сы на 

апош ніх па вер хах, якія ця пер су-

стра ка юц ца ўжо не толь кі ў кла-

сах «Кам форт» і «Прэ стыж», але 

і ў «Стан дарт» так са ма, час ця ком

пра да юц ца са зніжкай ад пер ша-

па чат ко ва га кош ту. По пыт на па-

доб ныя ква тэ ры да гэ та га ча су 

мі ні маль ны.

Па вод ле звес так пар та ла 

ProMetr.by, най боль шы рос кід цэн 

ад зна ча ец ца ў кла се «Прэ стыж». 

Ме на ві та ў гэ тым кла се якас ці зна-

чэн не кож на га з фак та раў — мес-

ца зна хо джан ня, акру жэн ня, вы шы-

ні па вер ху, вы гля ду з акна і інш. — 

уз мац ня ец ца. На прык лад, у ме жах 

ад на го жы ло га комп лек су, пры ад-

ноль ка вай бу даў ні чай га тоў нас ці 

да моў і коль кас ці па ко яў у ква тэ ры, 

кошт «квад ра та» мо жа ад роз ні вац-

ца на 200—400 руб лёў.

— Ква тэ ры кла са «Прэ стыж» 

не раз лі ча ны на ма са вы по пыт, — 

тлу ма чыць На тал ля. — На ват ня-

гле дзя чы на больш тан ныя крэ ды-

ты, толь кі не шмат лі кія ах вот ны я 

з мо гуць асі ліць куп лю ква тэ ры 

без аздаб лен ня, пло шчай больш за 

100 квад рат ных мет раў па ца не 

3000 руб лёў за квад рат ны метр. 

Для іх па трэ бен асаб лі вы па куп-

нік. Для па доб ных спа жыў цоў мае 

пер ша рад нае зна чэн не ад на стай-

ны са цы яль ны склад жы ха роў, 

ма ла па вяр хо вая за бу до ва, іза ля-

ва насць два ро вай тэ ры то рыі, сва-

бод ныя пла ні роў кі і ма ляў ні чыя 

края ві ды з вок наў, і яны га то вы за 

гэ та плаціць.

Топ-3 пра па ноў 
да 2000 руб лёў 
за «квад рат»

Згод на з ін фар ма цы яй да вед ні ка 

па но ва бу доў лях, вы бар ква тэр з 

кош там квад рат на га мет ра ні жэй за 

2000 руб лёў ёсць, але ў аб са лют най 

боль шас ці сва ёй ён скан цэнт ра ва-

ны ў пры га ра дзе Мін ска. У са мой 

жа ста лі цы вы бар вель мі сціп лы.

На прык лад, у жы лым до ме з 

маляўнічай наз вай «Хва ля» ёсць 

вы бар з 90 мет ро вых ква тэр сва-

бод най пла ні роў кі. Ца на квад рат на-

га мет ра ў ра ё не 1900 руб лёў. Ца на 

за «квад рат» ква тэр з мен шым мет-

ра жом бу дзе знач на вы шэй шая.

Ці, на прык лад, кар кас на-блоч ны 

дом у ра ё не ву ліц Але ша ва — Ус-

ход няй. У па чат ку мая бы лі да ступ-

ныя не каль кі ква тэр па ца не ка ля 

1920 руб лёў за квад рат ны метр. 

Ад нак ёсць ад но «але»: пры куп лі 

ква тэ ры ў аба вяз ко вым па рад ку 

не аб ход на на быць яшчэ і ма шы на-

мес ца ў пар кін гу. За кошт гэ та га 

ца на лю бой ква тэ ры па вя ліч ва ец ца 

больш чым на 31 ты ся чу руб лёў.

За мы ка юць трой ку да ступ ных 

па ца не квад рат на га мет ра ста-

ліч ных пра па ноў жы лыя да мы па 

ву лі цы Кар ва та. Цэ ны на трох па ка-

ё выя ква тэ ры па чы на юц ца ад 1860 

руб лёў, а на двух па ка ё выя — ад 

1960 руб лёў за «квад рат». Спе цы-

я ліс ты call-цэнт ра да вед ні ка ад зна-

ча юць, што па тэн цый ныя па куп ні кі 

час та ці ка вяц ца ква тэ ра мі з най-

мен шы мі пло шча мі, у той час як па 

фак це ад на па ка ё выя ма юць пло шчу 

45 квад рат ных мет раў, двух па ка ё -

выя — 61 і трох па ка ё выя — 78.

Пры га рад — 
больш за ты ся чу

Ка лі па гля дзець на пры га рад 

Мін ска, то цэ ны тут іс тот на ні жэй-

шыя, а не ка то рыя пра па но вы вель-

мі бліз кія да за па вет най для мно гіх 

па куп ні коў ліч бы ў 1000 руб лёў за 

квад рат ны метр. На прык лад, па 

ца не 1155 руб лёў за метр мож на 

па зна чыць ад на- ці двух па ка ё вую 

ква тэ ру ў но ва бу доў лі ў Сма ля ві чах. 

Сё ле та пло шчы ад на па ка ё вых ква-

тэр — ад 39 да 49 квад рат ных мет-

 раў, двух па ка ё вых — ад 62 да 

68 «квад ра таў». Мі ні маль ная па кош-

це «ад на па ка ёў ка» абы дзец ца ў зу сім 

не вя лі кую па мін скіх мер ках су му — 

кры ху больш за 44 ты ся чы руб лёў, а 

двух па ка ё вая — ка ля 70 ты сяч.

Най блі жэй шая па ца не пра па но-

ва яшчэ ёсць у но вым жы лым комп-

лек се, што бу ду ец ца ў Дзяр жын ску. 

Квад рат ны метр у трох па ка ё вай 

ква тэ ры абы дзец ца ў 1260 руб лёў, 

у двух па ка ё вай — ад 1280 руб лёў і ў 

ад на па ка ё вай — ад 1380 руб лёў.

Так са ма ў трой ку рэй тын гу най-

больш да ступ ных но ва бу доў ляў 

пры га ра да трап ляе жы лы комп лекс 

у аг ра га рад ку Азя рыц кая Сла ба-

да, што за 15 кі ла мет раў ад МКАД. 

Ня гле дзя чы на тое, што апош няя 

сек цыя яшчэ не да бу да ва ная, ква-

тэр ужо за ста ло ся зу сім ня шмат. 

Пры чы на вы со ка га по пы ту ў не-

вя лі кіх пло шчах ква тэр (ад на па ка-

ё выя 38—42 квад рат ных мет раў, 

двух па ка ё выя 56—61 «квад ра таў») 

і кош тах ад 1640 руб лёў за метр.

— Па куп ні кам ква тэ ры ў но ва-

бу доў лі не вар та асаб лі ва ары ен та-

вац ца на ся рэд нія цэ ны па Мін ску, — 

тлу ма чыць На тал ля Жа ла ва, — па-

коль кі на ват у рам ках ад на го кла-

са якас ці раз беж ка мі ні маль ных і 

мак сі маль ных цэн мо жа да ся гаць 

40 %. На прык лад, у ця пе раш ні час 

па кла се «Эка ном» цэ ны вар' і ру юц-

ца ад 1900 руб лёў да 2400 руб лёў 

за квад рат ны метр. А па ас тат ніх 

кла сах якас ці шка ла цэн яшчэ даў-

жэй шая.

Важ на ін шае: у той ці ін шы пе-

ры яд ча су за бу доў шчы кі мо гуць 

пра во дзіць раз на стай ныя ак цыі 

або пра па ноў ваць спец умо вы на 

асоб ныя ква тэ ры. Па доб ныя ва-

ры ян ты мо гуць быць вель мі ці ка-

выя. Адзі ная скла да насць у тым, 

каб свое ча со ва пра іх да ве дац ца 

і быць га то вым у са мыя ка рот кія 

тэр мі ны аб ду маць.

Дру гас ны ры нак 
пры тар маж вае?

Ся рэд няя ца на ста ліч ных ква тэр 

у рэ аль ных здзел ках куп лі-про да-

жу вы рас ла ў кра са ві ку на 2,2 % і 

скла ла 2530 руб лёў за квад рат ны 

метр: за ча ты ры ме ся цы «квад рат» 

па да ра жэў у ся рэд нім на 200 руб-

лёў. Але спе цы я ліс ты ка жуць: «ха-

пун» хут ка скон чыц ца.

Спра ва ў тым, што ўсё ў све це 

цык ліч на. Ця пер экс пер ты ад зна-

ча юць: па тэн цы ял рос ту цэн як на 

но ва бу доў лі, так і на ква тэ ры дру-

гас на га рын ку вы чар па ны. По пыт 

змен шыў ся, а пра па но ва рас це.

Што да ты чыц ца ква тэр дру гас-

на га рын ку, то за сту дзень-кра са-

вік бя гу ча га го да ква тэ ры стан-

дарт ных спа жы вец кіх якас цяў па-

да ра жэ лі ў ся рэд нім на 9 %, або 

пры клад на плюс 200 руб лёў на 

1 квад рат ны метр. Гэ та зна чыць, за 

сён няш ні кошт ква тэ ры яшчэ ў кан-

цы 2017-га мож на бы ло не толь кі 

ку піць ква тэ ру, але яшчэ і зра біць

у ёй кас ме тыч ны ра монт. Больш 

за ўсё па да ра жэ лі ад на па ка ё-

выя ква тэ ры: за 2018 год на плюс

220 руб лёў за «квад рат», а за 

апош нія 12 ме ся цаў — на плюс 

380 руб лёў за метр. Гэ та зна чыць, 

ся рэд не ста тыс тыч ная «ад на па ка-

ёў ка» пло шчай 35 квад рат ных мет-

раў за апош ні год вы рас ла ў ца не 

пры клад на на 12 ты сяч руб лёў — 

з 78 ты сяч да 90 ты сяч руб лёў.

Як зні жаюц ца ца на 
і по пыт?

У за леж нас ці ад ты пу до ма, у 

якім раз мя шча ец ца ква тэ ра, цэ-

на вая сі ту а цыя і па куп ніц кі по пыт 

роз ныя.

По пыт на ква тэ ры ў да мах хру-

шчоў ска-брэж неў ска га пе ры я ду 

за апош нія два ме ся цы зні зіў ся на 

фо не агуль на га зні жэн ня по пы ту, у 

вы ні ку ча го коль касць пра па ноў на 

про даж ква тэр па ча ла па вя ліч вац-

ца. Ад нак та кое зні жэн не по пы ту 

мен шае, чым па ін шых ты пах да-

моў. Тэм пы рос ту цэн зні жа юц ца, 

склад ва ец ца тэн дэн цыя да плаў-

най ста бі лі за цыі цэн. Най больш 

за па тра ба ва ныя ся род хру шчо вак 

ад на- двух па ка ё выя ква тэ ры.

Стан дарт ныя да мы (1971—

1999 год па бу до вы). Ме на ві та ў 

гэ тым сег мен це най боль шы вы бар 

ква тэр роз най якас ці. Дзя ку ю чы 

шы ро ка му вы ба ру, цэ ны здзе лак 

хут чэй за ўсё ста бі лі за ва лі ся ме на-

ві та ў гэ тым сег мен це. З пры чы ны 

да ступ нас ці цэн на ква тэ ры гэ та-

га ты пу по пыт на гэ тыя ква тэ ры 

пра цяг вае за ста вац ца ста біль ны, 

што і ўтрым лі вае рост аб' ёму пра-

па но вы.

Су час ныя да мы (з 2000 го да 

па бу до вы). Ад чу валь ны рост цэн 

за ха ваў ся толь кі ў сег мен це су час-

ных да моў, па-за за леж нас ці ад 

ма тэ ры я лу сцен. У асноў ным гэ та 

аб умоў ле на тым, што для боль-

шас ці па куп ні коў ква тэ ры ме на ві-

та гэ тай гру пы най больш жа да ныя 

для на быц ця. Ад нак до сыць вы со кі 

ўзро вень цэн не для ўсіх пад' ём ны. 

У вы ні ку — змян шэн не по пы ту, 

тэмп рос ту цэн па чаў зні жац ца.

Што бу дзе з цэ на мі 
заўт ра?

Ана лі ты кі лі чаць, што аб' ек-

тыў ных пе рад умоў да яшчэ боль-

ша га па тан нен ня крэ ды таў ня ма. 

А ме на ві та яны вы сту па лі асноў ным 

драй ве рам рос ту фі нан са ва-за-

бяс пе ча на га по пы ту, а ра зам з ім і 

кош таў. Аль тэр на ты вай крэ ды таў 

маг лі б вы сту піць вя лі кія зар пла-

ты, але...

Ужо ця пер ад кла дзе ны па куп-

ніц кі по пыт, які да гэ та га на за па ш-

ваў ся га да мі, па сту по ва сы хо-

 дзіць на ні што: у сі ту а цыі ад сут-

нас ці за ўваж на га рос ту за роб каў 

коль касць па куп ні коў, якім пад сі лу 

ўзяць крэ дыт, з кож ным ме ся цам 

ста но віц ца ўсё мен шай.

Да та го ж у маі ўве дзе ныя ка э-

фі цы ен ты па зы ко вай на груз кі для 

крэ ды та атры маль ні каў, што па-

гор шы ла да ступ насць крэ дыт ных 

рэ сур саў.

Зні жа ец ца ка э фі цы ент па куп-

ніц кай ак тыў нас ці. Ця пер пра па-

но ва вы рас ла больш чым на 15%, 

а ах вот ных на быць жыл лё ста ла 

менш на тра ці ну. З фа куль та тыў-

ных фак та раў уплы ву на по пыт 

мож на на зваць і зу сім бліз кі се зон 

ад па чын каў. А гэ ты час на зы ва юць 

яшчэ мёрт вым се зо нам. Ча ка ем.

Ця пер жы ха ры го ра да Мін ска мо гуць 

аб мя няць імян ныя пры ва ты за цый ныя 

чэ кі (ІПЧ) «Ма ё масць» на ак цыі 

22 прад пры ем стваў. У ад дзя лен нях 

Бе ла рус бан ка, дзе ро біц ца аб мен 

ак цый ад кры тых ак цы я нер ных 

та ва рыст ваў на чэ кі, для гэ та га 

ад кры ты спе цы яль ны чэ ка вы 

ра ху нак, па ве да мі лі ў Мін скім 

га рад скім тэ ры та ры яль ным фон дзе 

дзярж ма ё мас ці.

Да рэ чы, шэсць з 22 ак цы я нер ных та ва-

рыст ваў — гэ та прад пры ем ствы з до ляй 

улас нас ці Мін ска, удак лад ні лі спе цы я ліс ты. 

Пе ра лік гэ тых ак цы я нер ных та ва рыст ваў 

раз ме шча ны на сай це Мінск ага гар вы кан-

ка ма ў руб ры цы «Гэ та ак ту аль на».

Най боль шую ці ка васць мін ча не пра яў ля-

юць да ак цый МА ПІ Да, Мінск ага ва го на ра-

монт на га за во да, гаст ра но ма «Бляск», а так-

са ма За вод ска га рай харч ганд ля, ад зна чы лі 

ў Бе ла рус бан ку.

Як рас тлу ма чы лі ў ад дзе ле ар га ні за цыі 

ўла даль ніц ка га на гля ду і рас па ра джэн-

ня ак цы я мі фон ду «Мінск гар ма ё масць», 

для аб ме ну чэ каў на ак цыі трэ ба прад-

ста віць сер ты фі кат чэ каў «Ма ё масць» і 

паш парт.

Больш ак тыў ны аб мен чэ каў на ак цыі на-

зі ра ец ца і ў Го мель скім рэ гі ё не. Там з 21 мая 

на аб мен пра па на ва ны ак цыі 11 прад пры ем-

стваў бу даў ні ча га комп лек су Го мель шчы ны і 

ад на го ганд лё ва га — «ОРС Го мель»

Ця пер гра ма дзя не мо гуць аб мя няць ак цыі 

пра па на ва ных та ва рыст ваў на ІПЧ «Ма ё масць» 

1:1, за вы клю чэн нем ААТ «Го мель буд ма тэ ры я-

лы», ад на ак цыя яко га аб мень ва ец ца на два чэ-

кі. Уклас ці мож на чэ кі аса біс та на лі ча ныя — без 

аб ме жа ван ня, а так са ма пе ра аформ ле ныя ад 

бліз кіх сва я коў (баць коў, дзя цей, му жа або жон-

кі, род ных бра тоў і сяс цёр, уну каў, ба буль, дзя-

дуль, свек ры ві, свёк ра, цес ця і це шчы) — але 

не больш за 250 чэ каў. Азна ё міц ца з вы ні ка мі 

фі нан са ва-гас па дар чай дзей нас ці та ва рыст ваў 

мож на на Адзі ным пар та ле фі нан са ва га рын ку. 

Звяр та ем ува гу, што тэр мін аба ра чэн ня чэ каў 

за вяр ша ец ца 30 чэр ве ня 2019 го да.

Але на дру гас ным рын ку «ха пун» 
на не ру хо масць хут ка скон чыц ца, лі чаць экс пер ты

НО ВА БУ ДОЎ ЛІ: НО ВА БУ ДОЎ ЛІ: 
БЮД ЖЭТ НЫХ ПРА ПА НОЎ БЮД ЖЭТ НЫХ ПРА ПА НОЎ 
АМАЛЬ НЕ ЗА СТА ЛО СЯАМАЛЬ НЕ ЗА СТА ЛО СЯ

МЯ НЯ ЕМ «ПА ПЕР КІ» НА АК ЦЫІ
Сё ле та больш ак тыў на пры ва ты зу юць бу даў ні чую га лі ну

Вось ужо амаль год, як на ста ліч ным рын ку но ва бу доў ляў на зі-

ра ец ца вы со кая ак тыў насць спа жыў цоў жыл ля. Зні жэн не ста вак 

крэ ды та ван ня ад кры ла для іх не да ступ ныя ра ней фі нан са выя 

маг чы мас ці, а дзя ку ю чы спе цы яль ным пра гра мам фі нан са ван-

ня ўсё больш па куп ні коў вы бі ра лі ква тэ ру ў но ва бу доў лі, а не 

на дру гас ным рын ку. Ад нак усё гэ та сты му ля ва ла і рост цэн. 

Су мес на з экс пер та мі мы па ста ра лі ся ра за брац ца, ці за ста лі ся 

яшчэ ў сталіцы пра па но вы но ва бу доў ляў па ца не квад ра та ні-

жэй за 2000 руб лёў.

Матэрыялы падрыхтаваў 

Сяр гей КУР КАЧ.


